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NANYANG JUNIOR COLLEGE 

YEAR TWO PRELIMINARY EXAMINATION 2014 H1CSC 评分参考 
 

甲组案例分析：阅读资料 A、B、C 和 D，回答以下所有的问题，共占 30 分。 

�

1  (a)  (a)� 试根据资料，解释“农民市民化”� [4 分] 

    “农民市民化”指的是生活在农村的一部分农民进入城市长期从事城市非农

产业，并在城市落户享有与城市户籍相关的教育、社保、医疗等公共服务

（资料 A）。考生必须引用资料中的例子解释这个现象，并在答案中明确指

出所引用的例子是源自哪一则资料。如� 例子包括资料 D 农民市民化就要放弃

农村户口。�

�

    层级 1：根据资料指出“农民市民化”的特征是什么。� 1-2�

�   层级 2：根据资料解释“农民市民化”的含义/意义。� 3-4�

  (b)  若要说明“户籍制度改革的迫切性”，试评价资料 C 的适用度。。  [6 分] 

�   资料 C 的主要观点是农村户口和城市户口在各方面存在巨大的差异�。� �

�   层级 1：直接罗列资料 C 中农民工进城务工却享受不到市民的各项福利。� 1�

�   层级 2：评价资料 C 作为论证的优点或局限性。� 2-3�

�   层级 3：评价资料 C 作为论证的优点以及局限性。� 4-6�

  (c)  试根据资料，并结合你的认识，探讨中国户籍制度改革在城镇化的过程中面

对的挑战。�

[8 分] 

�   中国户籍制度改革在城镇化的过程中挑战可来自许多方面：�

 半城镇化（资料 A）�

 农民工获得城市户籍造成一些城市基础设施的严重不足（资料 B）�

 农业人口和非农业人口福利不均衡�（资料 C）�

 农民要放弃农村户籍（资料 D）�

 城镇化的成本问题（资料以外）（或资料外的其他相关内容）�

考生只须讨论其中的三到四个方面，但必须对所讨论的方面进行深入分析和

评价，判断哪一个/哪一些较为致命/关键。�

�

�   层级 1：运用资料或／以及自己的认识，描述中国户籍制度改革在城镇化的

过程中所面对的挑战是什么。�

1-3�

�   层级 2：运用资料以及自己的认识，解释中国户籍制度改革在城镇化的过程

中所面对的挑战，但讨论过于片面。�

4-6�

�   层级 3：运用资料以及自己的认识，探讨中国户籍制度改革在城镇化的过程 7-8�
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中所面对的挑战以及这些挑战在多大程度上会影响中国。�

  (d)  假设你是一名学者，试结合资料及你的认识，就中国政府在如何解决户籍制

度改革中出现问题，提出建议。 

[12

分] 

�   层级 1：在没有参考资料的情况下浅谈户籍改革中出现的问题�� 1-2�

�   层级 2：运用资料或自己的认识，提出一般的建议。� 3-4�

�   层级 3：运用资料以及自己的认识，提出一般的建议。� 5-6�

�   层级 4：运用资料以及自己的认识，提出建议，并分析建议将如何有效减少

户籍改革中出现的问题�。�

7-9�

�   层级 5：运用资料以及自己的认识，提出建议并批判性分析／评价建议将如

何有效减少户籍改革中出现的问题，并探讨这些建议的长期效应如何。�

10-12

 

乙组：问答题（选答两题，共占 50 分。） 

 

等级标准

（21-25）�

结构严谨，思路清楚，观点明确，不能自相矛盾。�

答案以分析解释为主，要选择准确、有力的相关论据。�

批判性思维的应用，能够从相反的立场思考比较，结论才更有力。�

 

[选答第 2 题或第 3 题] 

2��有人认为“只有改革中国的政治体制，才能从根本上治理腐败。”试加以讨论。[25 分]�

明确题型，寻找关键词。�

确立观点。�

答题步骤（参考）： 

立场→同意。讨论“只有改革政治体制，才可以根治腐败”。分析腐败的根本原因，是中国的政

治体制问题。��

批判分析，“如果不改革体制，就不能从根本治理腐败”。讨论目前进行的反腐工作及其成果，

根本还是需要改革体制等。�

比较总结，中国腐败泛滥的根本原因→政治体制问题。只有……才……，如果不改革，反腐工作只

能取得短期的成效，腐败问题仍然源源不绝。�

�

3��“中国划定东海航空识别区会进一步破坏中美关系发展。”�试谈谈你的看法。�[25 分]�

明确题型，寻找关键词。�

确立观点。�

答题步骤（参考）： 
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立场→不同意。�

讨论“中国划定东海航空识别区对中美关系的影响”。�

虽有争议，但中美关系的大方向不变。都有不冲突、不对抗的意愿。�

对比，总结中美关系不会因为航空识别区划分被进一步破坏，相反，双方你中有我我中有你，正

向“共建新型大国之路”而努力。�

�

[选答第 4 题或第 5 题] 

4��“加强环境污染的治理会很大程度影响中国目前的经济发展。”试评论此观点。[25 分]�

明确题型，寻找关键词。�

确立观点。�

答题步骤（参考）： 

立场→不同意。�

讨论加强环境治理对中国目前经济发展的影响。（负面影响）�

对影响程度的判断。解释原因。�

治理污染虽然需要很大资金投入，但是在合理范围内（发达国家数据高过 GDP1.5%。中国远远

不够）。/不治理，水污染、空气污染、土壤污染反而影响经济（生产条件恶化、矿区恶化、土地

沙漠化等）。�

环境改善，吸引投资，对经济发展的正面效应。�

减少因污染带来的医疗支出，也提高劳动力就业能力。……�

比较总结。很小程度影响。�

�

5���“开放‘单独二胎’不能从根本解决中国人口老龄化问题。”你在多大程度上同意上述观点。�

[25 分]�

明确题型，寻找关键词。�

确立观点。�

答题步骤（参考）： 

立场→很大程度同意。�

开放二胎对解决人口老龄化的影响。提高生育率、降低老年人口占总人口的比例、缓解 421 家庭

在养老问题上的压力。�

开放二胎不能从根本解决老龄化问题。开放二胎只是暂时提高生育率，但在解决老龄化根本问题

上，帮助不大。�

比较总结，开放“单独二胎”只是暂时缓解，不能根本解决老龄化问题。�

�


